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Воєнний стан в Україні вплинув на всі сфери людської життєдіяльності, в результаті 

чого суттєво змінилися підходи до правового регулювання суспільних відносин, які 

виникають між людьми в процесі їхньої діяльності. Разом із цим, найбільших змін зазнала 

сфера трудових відносин, державна служба не є винятком.  

Однак, за останні роки позитивних зрушень у регулюванні суспільних відносин на 

державній службі практично не відбулося, зупинення перевірок щодо державних органів, з 

приводу дотримання трудового законодавства, та добір на період дії воєнного стану на 

вакантні посади, без конкурсу, лише сприяє збільшенню корупційних ризиків та укоріненню 

такого явища на державній службі як «мобінг». 

У період воєнного стану держава повинна бути зацікавлена у створенні 

висококваліфікованих кадрів, здатних своєчасно та ефективно приймати рішення і 

виконувати поставленні перед ними завдання, за короткий проміжок часу, як на рівні 

міністерств, так і на рівні області чи району, в цілому. Проте, на практиці існує інша ситуація, 

- працівник, який уміє мислити є не потрібним, і часто піддається «мобінгу» з боку керівника 

низької ланки управління, при цьому, керівництво надає такому працівнику лише два 

варіанти дій, а саме: або звільнення або прийняття існуючої моделі поведінки, бо саме так 

працює система. 

На підставі викладеного вище, вбачається необхідність у з’ясуванні змісту поняття 

«мобінг» на державній службі та характеристиці його ключових ознак, у виокремленні 

різновидів «мобінгу» та можливих шлях боротьби із цим явищем. 
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Варто відмітити, що «мобінг» є не новим явищем для нашого суспільства, та для 

Європейського Союзу в цілому. Вперше поняття «мобінгу» було закріплено в Європейській 

соціальній хартії, та перепліталося з правом особи на працю, в подальшому «мобінг» 

трактували, як одну з форм дискримінації працівника на ринку праці (моральний харасмент) 

і як прояв психологічного насилля, відповідно до змісту Директиви від 12 червня 1989 року 

про запровадження заходів, покликаних заохочувати до покращення безпеки та охорони 

здоров’я працівників на роботі (89/391/ЄЕС) та Директиви від 27 листопада 2000 року 

№ 2000/78/ЄС про встановлення загальних рамок для рівного ставлення у сфері зайнятості 

та професійної діяльності. 

При цьому, законодавство європейських країн з цього питання має дієвий механізм 

захисту, спрямований на забезпечення гарантованого особі державою права на працю та 

механізм запобігання негативного/необґрунтованого впливу на працівника з боку керівника 

та/чи колег. 

Так, наприклад, у 1999 році, Conseil de Prud 'hommes de Pmis (Трудовий суд Парижа) 

присудив 100 000 французьких франків працівниці готелю, керівник якої постійно 

критикував і принижував її перед клієнтами та колег, постійно змінював її робочий час і 

змушував її працювати з англійською мовою та комп’ютером, незважаючи на відсутність 

відповідних навичок. Згодом, у трудовому кодексі Франції було нормативно закріплено 

обов’язок роботодавців вживати всіх необхідних заходів для запобігання мобінгу на 

робочому місці [4]. 

Разом із тим, у деяких державних установах Австралії найвищий ризик стати жертвою 

мобінга є у корінних австралійців у некорінних установах, а також у жінок в установах, де 

домінують чоловіки, зазначене можна описати як процес виключення, коли тих, хто не може 

відповідати нормам на робочому місці, свідомо виключають з суспільного життя [5]. З метою 

не допущення дискримінації та аб’юзу на робочому місці законодавством Австралії було 

створено антидискримінаційну комісію, яка за своєю суттю досить схожа на комісію по 

трудовим спорах. Водночас, для членів цієї комісії характерним є підвищений рівень 

персональної відповідальності, який впливає на прозорість прийняття рішення та на 

зниження корупційного ризику, шляхом виключення хибної константи – керівник – в першу 

чергу людина. 

В Україні поняття «мобінг» було закріплено Законом України «Про внесення змін до 

деяких законодавчих актів України щодо запобігання та упередження мобінгу (цькуванню)». 

Визначення «мобінг» за своєю суттю є аналогічне «булінгу», але стосується інших суб’єктів 

суспільних відносин. 
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Так, чинне законодавство під мобінгом розуміє систематичне (повторюване) тривале 

умисне вчинення дій або допущення бездіяльності роботодавця, його окремих працівників 

або групи працівників трудового колективу, які спрямовані на приниження честі та гідності 

іншого окремого працівника, його ділової репутації, у тому числі з метою впливу на нього 

задля набуття, зміни або припинення ним трудових прав та обов’язків, що проявляються у 

формі психологічного та/або економічного тиску, зокрема, із застосуванням засобів 

електронних комунікацій, створення стосовно працівника напруженої, ворожої, образливої 

атмосфери, у тому числі такої, що змушує його недооцінювати свою професійну придатність 

[1]. 

Ряд науковців, на підставі аналізу норм вище зазначеного закону, виокремлював два 

різновиди цькування (тиску), а саме: психологічний та економічний тиск. Формами мобінгу 

є: авторитарний мобінг, зміщений мобінг, дискримінаційний мобінг, десигналізаційний 

мобінг, сексуальний та вибірковий мобінг [3]. У будь-якому випадку, «мобінг» порушує 

право людини на працю, порушує її честь та гідність. 

Разом з тим, на сьогодні даний закон за своєю суттю носить декларативний характер, 

так, як механізм притягнення винних осіб до відповідальності, як і механізм підтвердження 

факту мобінгу – відсутній, про що свідчить судова практика, наприклад, рішення 

Шевченківського районного суду м. Львова від 25.01.2024 у справі № 466/7224/22 

(провадження № 2/466/241/24) щодо недоотримання додаткових грошових заохочень, 

рішення Бабушкінського районного суду м. Дніпропетровська від 29.02.2024 у справі 

№ 932/9202/23 (провадження № 2/932/2577/23) про визнання фактів мобінгу, тощо. 

Інколи судова практика з цього питання є парадоксальною, і вимагає одночасного 

звернення до органів Національної поліції України із заявою щодо вчинення тиску (мобінгу, 

цькування), та до закладів охорони здоров'я (виклик швидкої тощо) стосовно фізичного чи 

психологічного стану, пов'язаного з тиском. При цьому, суди часто вимагають встановлення 

причинного зв’язку щодо перебування особи в лікарні та вчинення щодо неї мобінгу, але в 

описових частинах зазначених ухвал відсутній механізм встановлення такого причинного 

зв’язку [2]. 

Водночас, з аналізу судової практики вбачається, що доказами по даній категорії 

справ можуть бути: копії розпорядчих документів роботодавця (зокрема, наказів, 

розпоряджень тощо), копії документів працівника або інших співробітників (заяви, доповідні 

записки, листи, акти, вимоги або претензії тощо), копії заяв або скарг працівника щодо 

порушення його прав, честі та гідності, дискримінації щодо до нього, аудіо, фото, 

відеозаписи розмов, проведення зборів або нарад, запис з відеокамер. 
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На підставі вище викладеного вбачається, що в Україні довести факт «мобінгу» досить 

складно, практично не можливо, єдиним варіантом захисту залишається – звернення до 

Європейського суду з прав людини або рерайт європейського законодавства з цього питання. 

З приводу державної служби, то на мою думку, шляхами запобігання «мобінгу» 

можуть бути: 

1. Відновлення конкурсного відбору на посади державної служби. 

2. Залучення міжнародних експертів до конкурсного відбору на посади категорії «Б». 

3. Відновлення і посилення перевірок державних органів із боку Держпраці щодо 

дотримання вимог трудового законодавства. 

4. Проходження державними службовцями психолога не менше одного разу на рік. 

5. Запровадження для всіх категорій державних службовців тестування когнітивних 

навичок. 

6. Викладення співбесіди з кандидатами на посади державної служби у відкритий 

доступ.  

7. Щомісячне оприлюднення на сайті державного органу інформації про преміювання 

державних службовців, з урахуванням вимог Закону України « Про доступ до публічної 

інформації». 

8. Посилення персональної відповідальності керівника за «мобінг» на робочому місці, 

у тому числі, за подання працівником державного органу скарги до правоохоронних органів 

чи до суду за порушення його прав на робочому місці. Адже державна служба – візитівка 

держави, її обличчя при реалізації та дотриманні прав громадян. 
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